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Kleine Anfrage
des Abg. Jiirgen Filius GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Radwege in Ulm und im Alb-Donau-Kreis

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Welchen Stellenwert misst sie dem Ausbau des Radwegenetzes im Alb-Donau-
Kreis und in Ulm gerade mit Blick auf den Tourismus und den Alltagsverkehr
bei?

2. Welche Radwege in der Zusténdigkeit des Landes (Radwege im Zuge von Lan-
des- und Bundesstrafien sowie aus dem Landeshaushalt geforderte Radwege)
wurden zwischen 2006 und 2011 in den beiden Kreisen fertiggestellt bzw. aus-
gebaut (jeweils mit Angabe von Jahr, Linge und Kosten)?

3. Welche Mafinahmen sind bis 2016 vorgesehen?

4. Plant sie jenseits des Radwegebaus weitere Maflnahmen zur Erhdhung des
Radverkehrsanteils in der Region und wenn ja, welche?

08.11.2012

Filius GRUNE
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Begriindung

Die Landesregierung hat sich zum Ziel gesetzt, den Radverkehr in Baden-Wiirt-
temberg zu verbessern. Im Sinne einer nachhaltigen Verkehrspolitik soll der Fahr-
radverkehr in den kommenden Jahren deutlich aufgewertet werden. Der Ausbau
der bestehenden Radinfrastruktur ist nicht nur fiir die Nutzung des Fahrrads im
Alltag von Interesse, sondern auch im Bereich Freizeit und Tourismus von Be-
deutung.

Eine bessere Vernetzung des Radverkehrs mit 6ffentlichen Verkehrstrigern leistet
einen wichtigen Beitrag fiir eine klimafreundliche Mobilitdt im Alltag. Sichere
Abstellmoglichkeiten an Bahnhofen oder die Mitnahme von Rédern in Fahr-
zeugen des Offentlichen Nahverkehrs sind wichtige Elemente eines umfassenden
Verkehrskonzepts. Das Land muss hier eine Koordinierungsfunktion einnechmen
und entsprechende Konzepte in Stidten und Gemeinden unterstiitzen.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 10. Dezember 2012 Nr. 5-0141.5/34 beantwortet das Ministe-
rium fiir Verkehr und Infrastruktur im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir
Léandlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welchen Stellenwert misst sie dem Ausbau des Radwegenetzes im Alb-Donau-
Kreis und in Ulm gerade mit dem Blick auf den Tourismus und den Alltagsver-
kehr bei?

Der Radtourismus gilt als wichtiges Segment des Tourismus in Baden-Wiirttem-
berg und ist als ein besonders wettbewerbsintensiver, moderat wachsender Markt
mit grofem Nachfragevolumen einzustufen. Vor diesem Hintergrund misst die
Landesregierung dem Ausbau des Radwegenetzes mit Blick auf die Stirkung des
sog. ,,Sanften Tourismus* einen hohen Stellenwert bei. Dies gilt auch fiir den
Alb-Donau-Kreis.

Im Alb-Donau-Kreis sind derzeit 14 touristische Radtouren mit einer Gesamt-
lange von mehr als 800 km ausgewiesen und nach den Empfehlungen der For-
schungsgesellschaft fiir Stralen- und Verkehrswesen (FGSV) einheitlich ausge-
schildert. Dariiber hinaus durchziehen fiinf bedeutende Landesfernradwege (Do-
nauradweg, Hohenlohe-Ostalb-Weg, Alb-Neckar-Weg, Donau-Bodensee-Weg und
Oberschwaben-Allgdu-Weg) den Alb-Donau-Kreis und Ulm, die auch tiberregio-
nal vermarktet werden.

Auch im Gesamtkontext der Radtourismusstrategie des Schwibischen Alb Tou-
rismus e. V. nehmen der Alb-Donau-Kreis und Ulm mit seinen touristischen Rad-
wegen eine bedeutende Rolle ein.

Fiir den Alltagsradverkehr wird ein Landesradverkehrsnetz erarbeitet, an das auch
der Alb-Donau-Kreis und die Stadt Ulm iiber die wichtigen Radverkehrsverbin-
dungen angeschlossen sein werden. Mit dem Landesradverkehrsnetz hat sich die
Landesregierung zum Ziel gesetzt, eine transparente und sinnvolle Priorisierung
fiir den Ausbau und die Forderung des Radverkehrs zu ermdglichen und ein Qua-
litdtsmanagementsystem einzufithren. Das gesamte Landesradverkehrsnetz soll
nach einheitlichen Kriterien und Standards entwickelt und durchgéngig beschil-
dert werden.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.



Landtag von Baden-Wiirttemberg

Drucksache 15 /2652

2. Welche Radwege in der Zustindigkeit des Landes (Radwege im Zuge von Lan-
des- und Bundesstrafien sowie aus dem Landeshaushalt geforderte Radwege)
wurden zwischen 2006 und 2011 in den beiden Kreisen fertiggestellt bzw. aus-
gebaut (jeweils mit Angabe von Jahr, Linge und Kosten)?

Die in den Jahren 2006 bis 2011 fertiggestellten Radwege an Landes- und Bun-
desstralen sowie aus dem Landeshaushalt im Rahmen des GVFG bzw. des Ent-
flechtG geforderten Radwege konnen den beigefiigten Tabellen entnommen

werden.

Radwege an Bundesstrafien:

Str.-Nr. Mafinahme Linge Ko'sten fortie gestelt
(km) | (Mio. €) 2006 - 2011
B 10 | Geh-und Radweg OD Urspring 0,2 0,10 2007
B 10 Radweg Luizhausen—Hinterdenkental 1,2 0,25 2011
B 10 | Radweg Westerstetten—K 7321 (Alte Steige) 0,4 0,05 2011
B 28 | Radweg Gerhausen—Arnegg 2,2 0,36 2011
B 28 | Radweg Herrlingen—Blaustein (Stadelwiesen) 0,6 0,22 2007
B 465 | Radweg Altsteullingen—Frankenhofen 33 0,24 2010
B 492 | Ausbau OD Schelklingen 0,9 0,38 2007
B 492 | Beseitigung des Bahniiberganges Schmiechen 0,2 0,04 2007
Radwege an Landesstraf3en:
Str.-Nr. Mafinahme Linge Ko_sten fortie gestllt
(km) | (Mio. €) 2006 - 2011
L 257 | Radweg Munderkingen—Rottenacker 1,1 0,31 2007
L 257 | Radweg Rottenacker—Kirchbierlingen 1,9 0,24 2009
L 257 | Radweg Kirchbierlingen—Weisel 0,1 0,06 2008
L 260 |Radweg Illerrieden—Oberkirchberg (BA 2) 2,6 0,35 2009
L 260 |Geh-und Radweg OD Regglisweiler (BA 1) 0,5 0,21 2008
L 273 | Umbau Kreuzung B 311 bei Munderkingen 0,4 0,06 2008
L 273 | Geh- und Radweg OD Bettighofen 0,4 0,15 2011
L 1229 | Ausbau zw. Hofstett und Emerbuch 0,7 0,12 2009
L 1232 | Radweg Borslingen—Nerenstetten (BA 1) 1,5 0,19 2009
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Aus dem Landeshaushalt im Rahmen des GVFG bzw. des EntflechtG geforderte

Radwege:
Str.-Nr. Mafinahme Linge Ko.sten fertig gestll
(km) | (Mio. € 2006 - 2011
Geh- und Radwegbriicke iib. DB in Blaubeuren 0,2 1,03 2007
K 7383 | Ausbau zw. Bermaringen und Weidach 3,6 0,41 2007
K 7413 | Umbau Kreuzung B 311 bei Ehingen 0,7 0,09 2008
K 7310 | Geh- und Radweg Ballendorf-L 1232 2,0 0,25 2006
K 7373 | Radweg Dellmensingen—Humlangen 1,8 0,40 2010
K 7421 | Ausbau zw. Oberwachingen (Krgr.) u. Hausen 1,2 0,13 2006
K 7373 | Radweg Ersingen—Dellmensingen 1,9 0,28 2009
K 9915 | Neubau der Nordtangente Ulm, 2. BA 1,4 0,52 2007
3. Welche Mafinahmen sind bis 2016 vorgesehen?
Bis zum Jahr 2016 sind die derzeit im Bau befindlichen Radwege fertiggestellt.
Weitere Radwege an Bundes- und Landesstralen, welche die erforderlichen
rechtlichen Voraussetzungen zum Bau erfiillen, kdnnen in den folgenden Jahren
in Abhdngigkeit von den verfiigbaren Haushaltsmitteln begonnen werden. Die
entsprechenden Strecken sind den angefiigten Tabellen zu entnehmen.
Radwege an Bundesstraf3en:
Str.-Nr. Mafinahme L(?::ge {f\/([)iit.zl)l Bemerkungen
B 19 Radweg im Bereich Anschluss A 8 Ulm-Ost 0,5 0,22 im Bau bis 2013
B 28 Radweg Wennenden—Gewerbegebiet Seifien 0,4 0,09 im Bau bis 2013
B 10 Radweg Amstetten—Urspring 1,5 0,33
B 19 Radweg Ulm-A 8 3,0 0,65
B 311 Radweg Deppenhausen—K 7343 0,5 0,15
Radwege an Landesstraf3en:
Str.-Nr. MafBinahme llilr:ge I(J(v(l)iit.eel)l Bemerkungen
L 240 Beseitigung des Bahniiberganges Erbach 0,3 0,05 im Bau bis 2013
L 1244 | Radweg Erbach—Eggingen 2,5 0,60 im Bau bis 2013
L 1261 Radweg Weinstetten—Staig 1,2 0,35
L 260 Radweg Illerrieden—Oberkirchberg (BA 3) 0,5 0,20
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Mit dem in Aufstellung befindlichen Landesradverkehrsplan werden sich fiir den
Zeitraum voraussichtlich ab 2015 neue/alternative Strecken und verénderte Priori-
sierungen der Mafinahmen ergeben. Landkreis und Kommunen werden bei der
Aufstellung des Landesradverkehrsplans intensiv beteiligt.

Die Forderung von kommunalen Radverkehrsvorhaben erfolgt auf Antrag der
Baulasttrdger. Voraussetzung ist die Angabe der Strecken im Rahmen des derzeit
laufenden Programmaufrufes durch Schreiben an das zustédndige Regierungsprési-
dium. Auf Grundlage des Antrages wird {iber eine Programmaufnahme entschieden.

4. Plant sie jenseits des Radwegebaus weitere Mafinahmen zur Erhéhung des
Radverkehrsanteils in der Region und wenn ja, welche?

Zusétzlich zur Schaffung eines geeigneten Infrastrukturangebots fiir den Radver-
kehr soll auch dessen Nutzung gesteigert werden. Hierfiir will das Land eine fahr-
radfreundliche Mobilitdtskultur entwickeln und stirken, die die Menschen moti-
viert, vor allem im Alltag noch mehr Rad zu fahren. Dafiir setzt sich die Landes-
regierung insbesondere im Rahmen der Initiative RadKULTUR ein. Das dazu-
gehorige RadKULTUR-Programm beinhaltet landesweite sowie kommunale Ak-
tionen und MaBinahmen, die den Biirgerinnen und Biirgern verschiedene Beteili-
gungsmoglichkeiten bieten. Hierzu zéhlen beispielsweise Ideenwettbewerbe oder
gratis Sicherheitsschecks fiir das Rad vor Ort. Dem Thema Verkehrssicherheit
kommt dabei eine wichtige Rolle zu. Uber die Initiative soll fiir ein besseres Mit-
einander und die gegenseitige Riicksichtnahme im Straf3enverkehr geworben wer-
den sowie die Biirgerinnen und Biirger fiir sicherheitsrelevante Belange sensibili-
siert und Zielgruppen hierzu gezielt informiert werden. Neben den jéhrlichen
Modellkommunen konnen sich auch weitere interessierte Kommunen an der
Initiative RadKULTUR beteiligen und einzelne Module vor Ort umsetzen. Ein
Schwerpunkt liegt dabei auf den Mitgliedskommunen der Arbeitsgemeinschaft fahr-
radfreundlicher Kommunen in Baden-Wiirttemberg e. V. (AGFK-BW), zu denen
auch die Stadt Ulm zihlt.

Dariiber hinaus werden iiber die Auslobung von Wettbewerben und Auszeichnun-
gen, wie dem ,,Fahrradfreundlichsten Arbeitgeber in Baden-Wiirttemberg® und
den ,,Fahrradfreundlichen Kommunen in Baden-Wiirttemberg® Anreize fiir Unter-
nehmen und Kommunen gesetzt, den Radverkehr vor Ort zu férdern. Die Landes-
regierung hat sich zudem zum Ziel gesetzt, Serviceangebote fiir RadfahrerInnen
zu schaffen bzw. auszuweiten, wie bspw. den landesweiten Radroutenplaner mit
mobiler Variante fiir Smartphones. Eine wichtige Rolle spielt aulerdem die Ver-
netzung der Akteure. Neben der Unterstiitzung der AGFK-BW hat die Landes-
regierung deshalb ein Netzwerk der Fahrradbranche in Baden-Wiirttemberg initi-
iert, das zukiinftig durch regelméBige Treffen und gemeinsame Aktionen gestérkt
werden soll.

Dr. Splett

Staatssekretirin
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